

系所組別：法律學系甲、乙、丙組

考試科目：民法

考試日期：0307，節次：3

※ 考生請注意：本試題 可 不可 使用計算機

一、某甲因經商失敗，積欠債權人乙債務近千萬元，預慮乙將來對其可能進行求償，遂基於使乙債權行使發生困難之意，將其名下現供自住之 A 屋，以贈與名義將其移轉登記所有權於正就讀於國中之子丙，並已經找好其他買家正準備出售並為登記之際，為債權人乙所發現，乙立即聲請對於該 A 屋為假扣押。試問乙得對於甲及丙主張何種權利？(25分)

二、甲需要一台桌上型電腦，於是到電腦商場找電腦，最後在乙店選擇型號 HPxw4550 一台桌上型電腦，價錢二萬元，店員丙因此拿出該型號一台電腦並測試給甲看，經甲同意，乙店店員丙包裝該電腦，並交付該電腦。

問一：由於甲只有腳踏車，不便運載，請求丙幫忙運送。但是店員丙表示該商場商品，都比較便宜，因此屬於自取與自行安裝，無法提供此服務。在甲一再要求下，丙終於答應抽空幫甲運送。運送過程中，非可歸責於丙發生車禍，造成電腦毀損。甲乙間成立何種買賣契約？甲可否要求一台新電腦？(11分)

問二：假設甲自行取貨，並順利運送回家。但是甲使用後，經常發生當機之情形，二個半月間，該電腦前後送修二次，送原廠維修一次送修時間就是二星期，甲很不高興，希望乙店重新交付一台新的電腦，乙店表示依原廠規定，已經過了一個月，不可以換新的，可以免費維修。但是甲表示，「當電腦第一次送修時，廠商表示經測試一切正常，應屬於程式問題，已經重新安裝程式，應該沒問題。但是重新安裝後問題並未改善，第二次送修表示硬碟有問題，但是電腦不穩定問題，還是沒改善。這是第三次，甲不願意再送修，而是一台新電腦」。甲可否要求重新交付一台新電腦？(12分)

三、甲買受人，乙出賣人，成立一台 Toyota Wish 2.0 的分期付價買賣契約，分期 36 期免息付款。乙以所有權保留方式交付汽車，甲乙並約定，甲付清貨款時，才取得所有權。在甲付了 32 期之後，該汽車於 97.08.03 遭竊。警察於 98.01.23 破案找到該車，該車由丙竊得，轉賣中古車商丁，並由戊以價金 30 萬向丁買得。

問一：請說明甲乙間物權契約之進行。(10分)

問二：請問誰有權對戊請求物上請求權，而戊與物上請求權人間之法律關係如何？(12分)

系所組別： 法律學系甲、乙、丙組

考試科目： 民法

考試日期：0307，節次：3

※ 考生請注意：本試題 可 不可 使用計算機

四、(30%) (基礎事實) 我國人 A 男電機工程師與女高音 B 女於 2003 年元旦結婚，婚後以書面約定採用分別財產制並經登記。惟兩人間膝下猶虛，夫妻常為此爭吵，B 常藉購物來移轉生活重心，以維持家中最低度的和諧氣氛。A 為滿足 B 對於名牌服飾無盡的物質慾望，鋌而走險於下班後擺攤販賣仿冒品以貼補家用，而違反商標法及著作權法等，經法院判刑一年六個月確定，2007 年 7 月 1 日 A 發監服刑。於當日至法務部台灣桃園監獄報到前，A 於監獄側門口之小吃店與前來送行之最要好的友人，且過去在刑事訴訟程序中為 A 擔任辯護人之 C 男律師聚餐。

當仍頗有風韻的小吃店老闆 D 女送來 A 所點的「最後的午餐」之台南擔仔麵、安平豆花及玉里芒果乾時，A 才驚覺 D 竟是大學時代享有校花聲譽之同班同學。在與昔日互為暗戀對象敘舊之餘，D 並向 A 傾訴失婚之後在職場上不如意，只能憑著對於大學課後用以果腹的台南小吃殘存的記憶，開了這家充滿台南風味的小吃店，自己養活單身的自己，以維持最基本的開銷及經濟尊嚴。A 雖然納悶，「店中沒有一樣食材是真的來自臺南，卻都用臺南等地名作為商品之表徵，為何 D 不用被關我卻要去服刑」，而自怨自艾之餘，D 努力安慰，A 並承諾每三個月會去監所探望 A 一次。有了 D 精神支持作後盾，A 用餐完畢，遂慷慨赴監，勇敢地面對其應接受有的法律制裁。果真，D 信守承諾，儘管 A 只能隔著厚重的玻璃窗與老舊的電話機與 D 會客，雖有時間之限制與空間距離上隔閡，彼此間似乎仍能感覺得對方心跳的旋律，彷彿又回到那個清純青澀的年紀，獲得新生。反倒是自己的太太 B，僅專注於聲樂演唱事業及揮霍的生活，即便是巡迴表演至桃園公演，仍未會探望過 A 一次，此令 A 於監所內許多難熬漫漫長夜中失望不已。

2008 年 12 月 31 日，A 的刑期屆滿而於 18:00 出獄，因連續假期交通不便而先借宿 D 家，驚見 D 手上抱著八個月大的女嬰 E，甜美到極點，像極了母親。A 除了自責眼鏡鏡片度數不足，而未於會客時察覺出 D 曾懷孕的情狀外，更驚訝的是，E 的生父竟是入監時送行之友人 C。A 除對於人性及友情感到失望外，面對 D 頃訴 C 從頭到尾不願承認其曾於 A 入監之當晚，C, D 間一夜風流的荒唐情史，更遑論認領及扶養 E。面對可愛的小女孩未來上學時可能要面對學籍資料表上「父不詳」的尷尬場景，向來富有正義感且自認與有過失的 A，遂向 D 表示：「吾倆識於微時，吾願情意相挺。我就當作 E 是我跟你生的、吾倆愛的結晶好了。我來當她的爸爸！只是還有婚姻枷鎖的羈絆，尚無法與妳結婚，請再給我一點點時間來處理。相信我！」A 並將其在監所中省吃儉用及監所工廠勞動所得，部分拿去買了一面金牌給了 E，其他充作奶粉錢，作為父女相認見面禮。D 於感動之餘，除於當晚 D, A 兩人終於跨越了二人間過去十多年所謹守的男女分際與界線外，A 並承諾會珍惜這個緣分，會定期回來探視 D, E，就像當年 D 持續探望 A 一樣，會善盡其作為男朋友與人父的角色，而不只是一夜情而已。

更令 A 驚奇的是，次日 A 踏入掛滿黃絲帶的家門時，同樣的場景竟也出現在自己家裡，B 抱著初生剛滿月的男嬰 F，正為著選購何種彌月蛋糕贈送親友而

系所組別： 法律學系甲、乙、丙組

考試科目： 民法

考試日期：0307，節次：3

※ 考生請注意：本試題 可 不可 使用計算機

傷神。B 一直數落 A 過去長年抽菸習慣，導致兩人一直未能成功受孕（提醒您：抽煙有礙身體健康），迫使 B 須靠對外發展來一圓其母親夢。B 除承認於樂團全國巡迴公演歌劇之際，相中並有計畫去勾引單身靦腆害羞、風采極似電影中 007 角色的樂團首席 G 男以外，並坦承於此短暫之露水姻緣同時，亦與花心的樂團客席指揮 H 男有染且持續至今。其中，G 迄今仍不知情 B 之後懷胎生產的情事，而 H 已表示會負責並已以持續以每兩週自動轉帳小朋友的尿布錢之行動，表達其認領 F 之誠意。惟 B 同時亦對 A 表示要回頭，保證其不會再犯，會善盡為人妻人母的角色，盼 A 能體諒 B 因長期獨守空閨的特殊時空背景下所造成的一時錯誤。A 也懺悔並承諾會戒煙，反正煙害防制法新制剛好要實施。A 並自責係因自己犯罪入監而未能照顧到家庭，B 之所以未能履行婚姻中之神聖義務實乃具有可歸責於 A, B 雙方之事由所致，而過去由他人來幫他照顧這個家庭，暫時填補此一空窗期未嘗是壞事。A 從而表示：「我的伴侶絕對犯的起這個錯誤！」，而原諒 B 過去出軌之行為，並將可愛的男孩 F 視如己出地加以撫育。在大家用愛來包容一切的互動關係下，各方的利益與尷尬暫時得到美妙的平衡與調和。請問：

- (1) (承基礎事實) 如好景持續下去，惟不幸地，A 一日至 D 處探視 D, E 時，因貪食著名台南美食棺材板，導致呼吸道阻塞而死亡，留下新台幣三百萬元現金與我們這個時代偉大的行誼時，應如何繼承？
- (2) (承基礎事實) 如好景不長，C 稍後因宗教信仰而痛改前非，回頭逐一尋找流落在外的親生骨肉們，並表示認領剛滿兩歲的 E，惟 D 早已經走出被 C 用的陰霾，故而 D 遷行拒絕 C 之認領，否定其做為 E 的父親之適格。然 D 同時結識新歡 I 男企業家，經愛情之滋潤重新恢復成獨立有自信的女人，再也無需 A 之支持，在 I 要求 D 須與 A 斷乾淨作為繼續交往之前提下，D 遂過河拆橋地對外宣稱，A 實際上並非 E 之生父。

稍後於 F 三歲時，A 偶然在 B 的手機中發現，B 與 H 間仍藕斷絲連，互通鹹濕露骨之簡訊。A 曾以大愛包容 B，然真心卻換來絕情的對待，故憤而離家出走，然仍不願意離婚，以阻礙 B 與 H 之結合做為懲罰。此時，G 始經樂團總監告知，B 曾於巡迴公演後產下一子 F，G 於經聞此消息激動之餘，亦表示願認領之，G 並立即聘請訴訟代理人來與 H 爭奪此一父親之名分，而分別提起確認 G 與 F 間親子關係存在之訴及確認 F 係自 G 所受胎的事實之訴，二者仍在訴訟繫屬中。A 面對此一混亂、難解且尷尬的人生實例題，心痛之餘，遂變賣所有家產並換成美金旅行支票，飛至中美洲加勒比海小島海灘上沈澱思考，惟因長年抽菸引起之心血管疾病，安詳地於睡夢中猝死於沙灘上，彷彿「魂斷威尼斯」一書中的男主角命運，而 A 所遺留下海灘浴巾及美金現鈔等財產，價值合計新台幣三百萬元，以及無盡的遺憾。而有情人終成眷屬，B, H 二人於 A 亡故之第二日旋即結婚，一家三口終於和樂團圓。

在這紛亂的成人世界裡，誰才是 E 女, F 男兩位無辜小朋友的父親呢？A 之財產應如何繼承？